

## PŘEDMLUVA

Dne 10. listopadu 2006 proběhl v budově právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze pozoruhodný mezinárodní seminář. Jeho přínos spočívá v několika aspektech. Především to byl první seminář v České republice, jehož předmětem byl relativně v Evropě nový právní fenomén, kterým je ochrana kolektivních zájmů v civilním procesu. Význam semináře je posléze v tom, že se jej zúčastnili dva vynikající znalci této problematiky, a to v prvé řadě profesor Peter Gottwald, ordinarius univerzity v Řezně, mj. předseda Vědeckého sdružení pro mezinárodní civilní procesní právo a jeden z nejvýznamnějších procesualistů Evropy, a profesor Hans-W. Micklitz ordinarius univerzity v Bamberku a jeden z nejznámějších znalců ochrany spotřebitele včetně jejího prosazování. Za českou stranu se semináře zúčastnila celá řada zájemců, včetně představitelů spotřebitelských organizací v České republice.

V tomto svazku otiskujeme referáty všech řečníků, a to v mírně upravené a rozšířené podobě. Jednotlivé příspěvky jsou publikovány v pořadí, v jakém byly prosloveny na semináři.

František Zoulík se soustřeďuje na možnou reflexi kolektivní ochrany v civilním procesu v českém právním řádu, přičemž jednotlivé problémy rozebírá i na pozadí pozitivněprávních úprav a zkušeností s nimi v některých evropských státech. Jeho výklady směřují především de lege ferenda.

Peter Gottwald se zaměřil jako jeden z průkopníků a prvních zastánců kolektivní ochrany již v 70. letech minulého století na význam tohoto fenoménu ve Spolkové republice Německo. Ve svém příspěvku podává především analýzu vývoje a jeho peripetií včetně jejich příčin. Rozebírá pak jednotlivé typy kolektivní ochrany na základě současné pozitivně právní německé úpravy.

Luboš Tichý se zabýval především podstatou class action jako novým typem procesní ochrany a jejím vývojem zejména ve Spojených státech. Neopominul její vliv na evropskou právní úpravu, a to jak na komunitární tak národní úrovni. Přínos příspěvku je v klasifikaci jednotlivých typů žalob v rámci kolektivní procesní ochrany a dále rozboru některých problémů, které s sebou kolektivní žaloba přináší, zejména s ohledem na procesní hlediska a s tím spojenou problematiku základních lidských práv.

Hans-W. Micklitz se soustředil na jiný aspekt kolektivní ochrany, a to především na propojení hmotněprávních zájmů a jejich prosazování v civilním procesu. Hledá důvody, nástroje a cesty k prosazování zejména zájmů spotřebitelů. Nespokojuje se však ani

s abstraktní analýzou, ani se neomezuje na pouze německý pohled. Přínos jeho příspěvku spočívá i v komparativní analýze.

Rozsáhlý příspěvek předložil odborný asistent katedry občanského práva Petr Smolík, který se společně s prof. Winterovou a prof. Zoulíkem jako jeden z mála odborníků v České republice zabývá prosazováním kolektivních zájmů v civilním řízení. Jeho přínos spočívá v analýze platné právní úpravy a zejména srovnávacím popisu některých právních úprav kolektivní žaloby, jak byly na základě směrnice 98/27 rozvinuty v jednotlivých národních právních řádech členských států Evropského společenství.

Příspěvky německých hostí semináře vycházejí v obou jazykových verzích, příspěvky českých autorů v češtině s německým resumé.

Příspěvek profesora Gottwalda do češtiny přeložil JUDr. Petr Chmelíček, doktorand právnické fakulty univerzity v Řezně, příspěvek profesora Micklitze přeložil podepsaný za asistence Kateřiny Schenkové, studentky PF UK v Praze. Oběma mladým spolupracovníkům a Michaelu Wildingovi, lektoru DAAD na PF UK, jakož i Tomáši Dumbrovskému za pomoc při korigování textů, patří vřelý dík.

V Praze a Říčanech v červnu 2007

*Prof. JUDr. Luboš Tichý*